

නුගත්කම, සංවර්ධනාත්මක සන්නිවේදනය
සහ
ජාතික සංවර්ධනය

(නුගත්කම, සංවර්ධනාත්මක සන්නිවේදනයේදී යෝජිත සංවර්ධන ක්ෂේත්‍ර කෙරෙහි බලපාන ආකාරය)



එච්. පී. නිතාල්සිරි ගුණරාජන
 (බී. ඒ. ගෞරව)

පුත්තලම දිස්ත්‍රික්කයේ ආනන්දවර මැතිවරණ කොට්ඨාශයේ
 උරියාව ගම අභ්‍යන්තර කානු ලැබූ අධ්‍යයනයක්

ප්‍රවේශ අංකය	127
පිටි අංකය	

ජනසන්නිවේදනය ශාස්ත්‍රපති උපාධිය සඳහා
 කැලණිය විශ්ව විද්‍යාලය වෙත ඉදිරිපත් කරන
 පර්යේෂණාත්මක නිබන්ධය

පිවිසුම

"සන්නිවේදනය" යන්න මෑතකදී අපගේ විද්‍යානුල විෂය ක්‍ෂේත්‍රයට ඇතුළත් වූ වචනයකි. නමුත් "සන්නිවේදනය" යන වචනයේ අරුත පැහැදිලි වන්නා වූ "සන් + නිවේදනය" යන්න, ඒකස් ඉක්කසයේ ආදිම කාලයේ පවත් පැවත එන්නාවූ මිනිස් ශ්‍රීයාවලියේම කොටසකින් ඔව දැනට හඳුනාගෙන තිබෙන්නෙකි. එනම්, සංඥා හෙවත් පණිවිඩයන් නොහොත්, යම්කිසි නිවේදනයකින්, නිකුත්කිරීම යන අරුත ඒනි පැහැදිලි ව, උඩු අර්ථයෙන් දැක්විය හැක්කකි. මෙහිදී දැක්විය යුතු ඒකස් සංඥාවන් හඳුනාගෙන තටයුතු කිරීම අද විෂය ක්‍ෂේත්‍රය තුළ මුල්කව කෙරෙන්නක් හැටියට පෙනේවා දීමට පුළුවන. නමුත් මේ හඳුනාගැනීමට පෙර මුවද, මිනිසා විසින් කමින්ගේ සෞන්දර්‍ය හා මානුෂික අවශ්‍යතා ඉටුකර ගැනීම සඳහා සන්නිවේදනය නොහොත් පණිවිඩ සුවමාරුව භාවිතා කොට තිබේ. මෙහිදී පණිවිඩ සුවමාරුව යනු මිනිසාගේ අවශ්‍යතා ඉටුකර ගැනීමකි. මිනිස් අවශ්‍යතා යනු නොසන්සිදෙන චෛතසික ඔලාපොරොත්තු සමුහයකි. අද එනම් ඔලාපොරොත්තු ඉටු වීමෙන්, තවත් එනම් හෝ සමුහයක් ඒ තුළින් උපදී. විශේෂයෙන් ඔලාපොරොත්තු ඉටුවීම යනු, තවත් අයකුගේ ඉෂ්ට වූ හැඟීම් සමුදායක සාර්ථක ප්‍රතිඵලයකි. එහෙත්, සැමදාම ලොව පැවතීමට ඉවහල් වන්නා වූ මේ හැඟීම් සමුදාය තුළින් අපට දන්නට ලැබෙන්නේ ඉටු නොවුනා වූ හැඟීම් රාශියක් පමණි. එම නිසා, ඉටු නොවුනාවූ හැඟීම් තුළින් මිනිස් පැවැත්මේ ඉදිරි මාභිය සලකුණු කරන්නකි

නොහොත් ඉදිරි කටයුතු පිලිබඳ වෛතසිතයන් උපදවා
 ගැනීමක් පමණි. එසේත් ඒ මිනිස් අවශ්‍යතා පිලිබඳ
 ආරම්භණය වේ දන්වා ලෝකය පැවැත්ම පිලිබඳ කටු
 සටහනක් ලෙස මෙහිදී මම දන්වමි. සන්නිවේදනය ද
 ජලය යයි සඳහන් කරන්න පුළුවන. මිනිසුන් විසින්
 තමන්ගේ මනස තුළ උපදින්නා වූ සැඟිලි තවත් අයතුව
 පරිවර්තනය නොවී දැක්වීම සන්නිවේදනය වුවද එයත්
 වග් නොව දැක්වීමට පුළුවන. තමන්ගේ මනස තුළ උපන්
 සැඟිලි, තවත් විස්තර ග්‍රහණය නොව විවරණය කරන්නේ
 නම්, එය අන්තර් වර්තී පුද්ගල සන්නිවේදනය (INTRA-
 PERSONAL COMMUNICATION) ලෙසින් හඳුන්වා දේ.
 ජලයට තම සිත තුළ උපන් සැඟිලි සමුදාය ඒ අයුරින්
 තවත් කෙනෙකුට ග්‍රහණය කර ගැනීමට සැකිවන පරිදි
 දක්වන්නේ නම් එය පුද්ගලාන්තර සන්නිවේදනය නම්.
 අන්තර්වර්තී පුද්ගල සන්නිවේදනය හා පුද්ගලාන්තර
 සන්නිවේදනය අතර ඇත්තාවූ, ප්‍රධාන වෙනස නම්,
 අන්තර්වර්තී පුද්ගල සන්නිවේදනයේදී තමන්ගේ මනස
 තුළම සන්නිවේදනය ක්‍රියාත්මක වන අතර පුද්ගලාන්තර
 සන්නිවේදනයේදී සමෛක විසින් චවතු ලබන සංදේශය
 පිලිබඳව අන් අයෙකුට සිහිමට මෙන්ම ඒ පිලිබඳ
 පෞද්ගලික තීරණයන් ගැනීමට හැකියාව ලැබීමයි. එහිදී
 සමහර විට සංදේශය චවතු ලැබූ පළමු පුද්ගලයාගේ
 අරමුණ දෙවන පුද්ගලයා තෙහොත් ග්‍රහණය කරගනු

ලබන්නා තුලින් ඉටු නොවීමට පුළුවන.

නූතන කාර්මික ලෝකයේ සන්නිවේදනය වඩාත් පහසුලව භාවිතාවන්නේ ලෙසින් හඳුන්වා දෙන්නට පුළුවන. ඒ මන්ද, සන්නිවේදනයේ පෞද්ගලිකත්වය සීමාසහිත ක්ෂේත්‍රය ඉක්මවා ගමන් කිරීමට සිදුවී තිබෙන්නේ, චීනියාගේ ප්‍රමල පැතිරීමෙන් සමග ඇති වූ අවශ්‍යතාවන්ගේ බහුලත්වයත් සමගයි. එහෙයින් නූතනයේ සන්නිවේදනය යන්න භාවිතා වීමේදී, පෞද්ගලික අවශ්‍යතා තුලින් පොදු අවශ්‍යතා ඉටුකරන්නේ ලෙස හඳුන්වා දෙන්නට හැකිවී තිබේ. එනසා තමන් මේ විශ්වය තුල උවමනාව හා අවශ්‍යතාවය මත පැතිරීමෙන්, කාර්මික ලෝකය ඒ තුල අවකීර්ණ වී නිවැරදි කිරීමත් සමග මාධ්‍ය භාෂනයකට හුරු විය. අද ලෝකයේ කිසියම් ස්ථානයක සිදුවන මෙහෙයක්, ලෝකයේ තවත් ස්ථානයක සිදුවීමට සමාන කිරීමට එසේම නැතිවී, දැන ගැනීමට ඇති උවමනාව තුලින් මාධ්‍ය භාවිතය හටගනු ලැබුයේ යයි සිතීමට පුළුවන. එම නිසා ලෝකයේ ජනමාධ්‍ය භාවිතය යනුවෙන් හඳුන්වන්නේ මහජන අවශ්‍යතා ඉටු කිරීමක් ලෙසින් දැක්වීම යෝග්‍ය වේ.

මහජන අවශ්‍යතාවය ඉටුකිරීම සඳහා භාවිතා කරනු ලැබූ ජනමාධ්‍ය, පුළුල් ලෙස පැතිරීමත් සමග එයින් ඉටුවන හා බලාපොරොත්තු වන්නා වූ සේවය, අංශ කිහිපයකට බෙදා දැක්විය හැකියි. තොරතුරු සැපයීම, තොරතුරු

සැපයීම තුළින් ලබන්නා වූ ඉදිරිය පිලිබඳ අත්දැකීම, භා
සමාජ භැඩ භැය්ටීමත් ජනතාවගේ ප්‍රාතමික අවශ්‍යතාවය
වන විනෝදාස්වාදනය සැපයීම වැනි අංග රාශියක්
මලාපොරොත්තු වන සේවය වශයෙන් සාරාංශ නොව
දැන්වීමට හැකිවී තිබේ. එම නිසා වර්තමාන ඒනිසාගේ
මෙම පෞද්ගලිකවුත්, පොදුවුත්, යහපත වෙනුවෙන්
වන්නා වූ සේවය සඳහා ජනමාධ්‍ය ක්‍රියාකිරීම අපට
දන්නට තිබෙන්නකි. නමුත් වර්තමාන සන්නිවේදන
විද්‍යාඥයින් හඳුන්වා දී ඇති පරිදි ජනමාධ්‍ය භාවිතය
ඇසුරින් ඉහතින් දැක්වූ මලාපොරොත්තු වෙනුවට
අයහපත් ප්‍රතිඵල ගෙන දෙනු ලබන්නා වූ, ඵලයන්ද
ඒ තුළින්ම ලබන බව පෙනී යයි. නිදසුනක් වශයෙන්
අද අපට මුතු ගැසෙන්නා වූ ටීවී ටීවී වේද දැනුවත්
අනුව එහි සන්නිවේදනයා මලාපොරොත්තු වන්නාවූ,
අරමුණු මගහැර, එයින් පරිහාසිර වූ අහිතකර මලපැමි
ඵලේ ඒ ඇති බව සඳහන් කරන්න පුළුවන් වී තිබේ.
නිදසුනක් වශයෙන්, වෙළඳ දැන්වීම් යනු යම්කිසි
ව්‍යාපාරයක ප්‍රතිඵල සහිත වන්නා වූ ක්‍රියාවලියකි. නමුත්
එම ප්‍රතිඵලය ඒ තුළින් මලාපොරොත්තු වුවද, එයට
ගොඳුරු වන්නා වූ ග්‍රහණයා එය ග්‍රහණය කර ගන්නාවූ
ආකාරය අනුව, ප්‍රතිඵලය වර්ග කර පැහිරි යයි.
නිදසුනක් වශයෙන් ආහාර රසවත් කරන්නා වූ ද්‍රව්‍යක
අගය දැන්වීම් තුළින් ප්‍රකාශ කරන්නට පුළුවන. එහෙත්

සන්නිවේදන මාධ්‍ය පිලිබඳව සන්නිවේදන විද්‍යා ක්‍රියාවලිය.

ආකාර රසවත් කරන්නා වූ ඒ ද්‍රව්‍ය විශේෂය සහතික කරන්නේ ආකාර පාලන මණ්ඩලයක විශේෂිත, මහජන ආරක්ෂිත පරීක්ෂකයන් සූලිනි. එහෙත් එම ආරක්ෂිත මණ්ඩලය තම වගකීම් පැහැර හැර, පෞද්ගලික වාසිදා මුදුන් පත් කරවා ගැනීම සඳහා, පොදු ජනයාගේ අවශ්‍යතාවය හා ජීවිත අපේක්ෂාව හිත කරන්නට කටයුතු කරන්නට වර්තමාන ලෝකයේදී බොහෝ දුරට ඉඩ ලැබේ. එහිදී සිදුවන්නේ කුමක්ද? පොදු මිනිස් ධර්මතාවයන්ටත්, වාණිජ ලෝකයේ අපේක්ෂාවන්ටත් අනුව, සන්නිවේදන මුලධර්මයන්ට පටහැන්ව ක්‍රියාත්මක වැඩ ජිලිවෙලක් දිගත් විම පමණයි. එසේ සිදුවුවහොත්, අපට දැන්විය හැක්කේ වර්තමානයේ ජනමාධ්‍ය භාවිතය ප්‍රබල ලෙස භාවිතා වුවද, එයින් බලාපොරොත්තු වන්නා වූ අරමුණ ඉක්මණිනා හොස් ජනතාවගේ බලාපොරොත්තු රහිත අරමුණු කරා මෙහෙය විමත් ඉන් සිදුවන බවයි. එහෙයින් අපට දැන්විය යුතුව තිබෙන්නේ ජනමාධ්‍ය භාවිතය මිනිස් වර්ගයාගේ 'පැවැත්මේ' සිට විවිධ ප්‍රමාණයෙන් නූතනය දක්වා ගමන්කර මින් පැවතියද, අරමුණු වශයෙන් එහි යථාර්ථය ඉටු නොකරන බවයි.

එසේ නම්, දියුණු හා නොදියුණු වශයෙන් ලෝකය මෙදි පවත්නා වර්තමාන යුගයේ, නොදියුණු දේශයන් දියුණු තත්වයට පත්කිරීම සඳහා ජනමාධ්‍ය ක්‍රියාත්මක විය යුත්තේ කෙසේද? යන්න ජිලිබඳව කරුණු විමසා බැලීමයි.

ජනමාධ්‍ය යනු, යම් රටක ජනතාව සඳහා කැපවී කටයුතු කරන්නේ නම්, ඒ ජනතාවගේ යහපත, දියුණුව, සඳහා එය අතිවාරියයෙන්ම කැප විය යුත්තකි. එහෙත් සිදුවිය යුතු දේ එලෙස තිබියදී නොදියුණු දේශයන්හි ජනමාධ්‍ය ක්‍රියාකල යුතු ආකාරයත්, දැනට ක්‍රියාත්මක වන්නා වූ ආකාරයත්, ප්‍රිබ්බද පුණී අධ්‍යයනයක යෙදිය යුතුව තිබේ. විශේෂයෙන් දියුණු ලෝකයේ දැනට ජනමාධ්‍යයන්ගේ සේවය ලබා තිබියදී, නොදියුණු ලෝකය ඒ සඳහා ආදර්ශය ලබා ගත යුත්තේ කෙසේද? යන්න ප්‍රිබ්බදව අවබෝධ කර ගත යුතුය. යම්කිසි දේශයක අවශ්‍යතා, එසේත් නැතිනම්, දියුණුවම ජනමාධ්‍ය හිතකරව ක්‍රියාත්මක නොවන්නේ නම්, එහි දී ශ්‍රී ලංකාව වැනි සංවර්ධනය වෙමින් පවත්නා රටක ජනමාධ්‍ය සතු වගකීම වටහා ගැනීම මෙහිදී වැදගත් වේ. මෙවැනි රාජ්‍යයන් වල, මේ දක්වා ජනමාධ්‍ය පාරම්පරිකව යම්කිසි පරිනාමයකින් යුතුව ගමන්කර තිබියදීත්, තවමත් එහි යථාර්ථවාදී අරමුණු ඉටු නොවන්නේ නම්, අපි වටහා ගත යුත්තේ, ජනමාධ්‍ය ක්‍රියාත්මක වීම සාධාරණ නොවන බවයි. එහිදී ඒ අසාධාරණත්වයට හේතු අප විසින් සොයා බැලිය යුතුයි.

විශේෂයෙන් නොදියුණු රාජ්‍ය විසින් තමන්ගේ දියුණුවේ උපක්‍රම සඳහා ජනමාධ්‍ය භාවිතා කිරීමේදී, එම හැඟීම් ඇති නොකර ගෙන තිබෙන නිසා මේ


ජනමාධ්‍යයන්ට එම වගකීම ඉතා පුළුල් ලෙස භාවිතා කළ යුතුව තිබේ.

පළමු පරිච්ඡේදයෙන් දැක්වෙන්නේ "නූගත්තම" යන්න විමසා බැලීමයි. "නූගත්තම" නිර්වචනය කිරීමත්, නූගත්තම බිහිවීම සඳහා බලපාන භෞතික හා මානුෂික හේතූන් විමසා බැලීමත් වෙහිදී කෙරේ. "නූගත්තම" ඇතිවීම සඳහා, බලපා ඇති කරුණු ශ්‍රී ලංකාවට විශේෂිතව විග්‍රහ කරනු ලැබේ. එහිදී අධ්‍යාපනය, මන්දපෝෂණය, ආයතන හා පුද්ගල සුවිලක්‍ෂ්‍යය යන අනු අංකයන් යටතේ විමසා බැලීම කෙරෙන්නේ පුළුල් වූ මාතෘකාවක් පිලිබඳ හරිසාකාර අවබෝධයක් ලබා ගැනීම සඳහාය.

දෙවැනි පරිච්ඡේදය යොමුවන්නේ "සංවර්ධනය" යන්න නිර්වචනය කිරීමත්, සංවර්ධනය හා ජාතික සංවර්ධනයේ වෙනස හඳුනා ගැනීම සඳහාය. විශේෂයෙන් ශ්‍රී ලංකාවට විශේෂිත කරුණු පිලිබඳව වැඩි අවධානයක් යොමු කරනු ලැබූ හිඹුනාවූ බටහිර නිර්වචනයන් මගින් කරුණු විශ්ලේෂණය කිරීම පහසු වුවා යයි දැන්විය හැක. එසේම "සංවර්ධනය" පිලිබඳ සංකල්ප විග්‍රහණයේදී අප දේශයට උචිත වන්නා වූ සංවර්ධන සංකල්පයන් බිහිකර ගැනීම කෙරේ. තවද මේ "සංකල්පය" තුළ පවතින්නා වූ විෂයානුකූල න්‍යායාත්මක හා ප්‍රායෝගික කරුණු වෙන් වශයෙන් දැක්වේ. එසේම, මාතෘකාවට අදාලව යෝජිත සංවර්ධන සැලසුම් පිලිබඳ හඳුන්වා දී පුනතලම් දිස්ත්‍රික්කයේ, පර්යේෂණය කල කාල

සීමාවට අදාලව "කවිවේදියේ" නියමිත නිලධාරී
මහතැන්ගේ උපදෙස් මත සැලසුම් පිලිබඳ විග්‍රහයක්
කෙරේ.

තුන්වන පරිච්ඡේදය වෙන් වන්නේ පර්යේෂණ
ගැටළු හා ක්ෂේත්‍ර අධ්‍යයන කල පිලිවෙල දැක්වීම සඳහාය.
විශේෂයෙන් ප්‍රායෝගිකව විෂයානුකූල අධ්‍යයන කල
ආකාරය, පර්යේෂණ අරමුණු, පර්යේෂණ ගැටළුව, හා
ක්‍රමවේදය දක්වා තිබේ. එසේම මෙහි සමීක්ෂණය
පැවැත්වූ ආකාරය පිලිබඳව පුළුල් විස්තරයක් හතරවැනි
පරිච්ඡේදයේ 1 මු: අංකය යටතේ දක්වා තිබෙන නිසා
තෙව් විස්තරයන් නිම කෙරේ. නමුත් සමීක්ෂණය පැවැත්වීමේ
ක්‍රම පිලිවෙල වෙන් වෙන් වශයෙන් හා සමීක්ෂණ පක්‍රීතාවන්
නොමැති වුවත්, තොරතුරු රැස්කරගත් සිත්හි තබා ගත්
ප්‍රශ්න මාලාව දැක්වේ. එසේම ඒ ප්‍රශ්න මාලාව ඉදිරිපත්
කිරීමේ "උදාහරණ" ගම්මානයේ ගම්වැසියන්ගේ සාමාජික
තත්වයට අනුවත්, අනෙකුත් නිලධාරීන් සමග කෙරුණු
සාකච්ඡාවලදී ඒ අයගේ සාමාජික තත්වයට අනුවත්
වෙන් වෙන් වශයෙන් කල බව කිවයුතුය.

හතරවන පරිච්ඡේදයෙහිදී කෙරෙන්නේ පර්යේෂණයේ
අත්දැකීම්, පර්යේෂණයට භාජනය කල අයගේ සම්මුඛ
සාකච්ඡා හා ලද අත්දැකීම් පිලිබඳව විග්‍රහ කෙරේ. 

මෙහිදී මා විශේෂ අවධානය යොමු කර තිබෙන්නේ සම්මුඛ සාකච්ඡා වලටයි. ඒ මන්ද, සම්මුඛ සාකච්ඡා ගම් වැසියන් මෙන්ම රාජ්‍ය නිලධාරීන්ගෙන්ද කෙරෙන නිසා සමහර ප්‍රශ්නකාරී තත්වයන්ද? උද්භත වූ ඔවු සඳහන් කල යුතුයි. විශේෂයෙන් රාජ්‍ය නිලධාරීන් හා සාකච්ඡා වලදීය. නමුත් සාකච්ඡාවල ප්‍රතිඵලයන් හැටියට සක්‍ය තොරතුරු රාශියක් ලැබුණා යයි විශ්වාස කරමි. ඒ අනුව බොහෝ විට ගම් වැසියන්ගේ සාකච්ඡා ඔවුන්ගේම ව්‍යවහාරික භාෂා වලින් දක්වන්නේ සම්පූර්ණ විශ්වාසවන්ත භාවය මෙන්ම එහි පර්යේෂණාත්මක ශූන්‍ය රැකීම සඳහාය.

පස්වන පරිච්ඡේදය මහාඝෝෂ වට අදාලව පුනීයෙන්ම සමාලෝචනයක යෙදේ. මේ සමාලෝචනය කිරීමේදී නූගත්තම, සන්නිවේදනය, සංවර්ධනාත්මක සන්නිවේදනය, සංවර්ධනය, ජාතික සංවර්ධනය, යෝජිත සංවර්ධන සැලසුම් පිලිබඳ ඇති මතවාදයන් විග්‍රහ කරමින් නිගමනයන්ට එළඹීමට උත්සාහ ගත්වි. තවද මේ නිගමනයන්ට එළඹීම සඳහා සම්පූර්ණයේදී ලැබූ අත්දැකීම් ප්‍රධාන වශයෙන්ම මුල් චූචා යයි සඳහන් කල හැකියි. එයට අමතරව න්‍යාත්මක කිබූ දැනුම තවදුරටත් වර්ධනය වී විෂය ක්ෂේත්‍රය පිලිබඳව සියුම්ව හැදෑරීමට හැකි විය.